

SEMESTER-2nd
 Honours Course
 CORE COURSE - 3

BY - Priganki Ghosh (Char Choudhury)
 SACT [State Aided College Teachers]

প্রশ্ন) বাংলা ঔপন্যাস সাহিত্যে মানিক বন্দ্যোপাধ্যায়ের অবদান আলোচনা করো।

উত্তর) আধুনিক বাংলা কথা সাহিত্য প্রকৃত প্রস্তাবে তিন বন্দ্যোপাধ্যায়ের কথা সাহিত্য, তাঁরা হলেন বিহুতিভূষণ বন্দ্যোপাধ্যায়, তারাশঙ্কর বন্দ্যোপাধ্যায়, মানিক বন্দ্যোপাধ্যায়, তারাশঙ্কর বন্দ্যোপাধ্যায় এবং বিহুতিভূষণ বন্দ্যোপাধ্যায়। থেকে যখন তুমি পছন্দে করা করেছেন মানিক বন্দ্যোপাধ্যায়, তিন সুভাষা ও বিহুতিভূষণের সঙ্গে করেছেন সুবি ওয়া নয়, সামাজিক সমস্যা ও ব্যক্তির পতনের কারণগুলিকে অনুমান করে করে তাঁর সাহিত্যে রূপান্তর করেছেন। অধিকন্তু তাঁর চেনাশুনার কারণ- তিনি 'কল্লোলের কলকবী', তাঁর আদর্শ নাম প্রবেশি কুমার বন্দ্যোপাধ্যায়।

১৯৩৫ সালে তাঁর প্রথম প্রকাশিত উপন্যাস 'জননী', তাঁর প্রকাশিত অন্যান্য প্রবন্ধ হলো- 'হিবাবাবির কাব্য' (১৯৩৫), 'পুতুলনাচের ইতিকথা' (১৯৩৬), 'পদ্মানদীর মাঝি' (১৯৩৬), 'সমুদ্রের অন্ধকার' (১৯৩৬-১৯৩৭, ১৯৩৭-১৯৩৮), 'অশিষ্টা' (১৯৪২), 'চতুর্দশ' (১৯৪৮) প্রভৃতি, তিনি মোটে চল্লিশটি উপন্যাস করেছেন।

'হিবাবাবির কাব্য' উপন্যাসে তিনটি ভাগ, প্রথম ভাগে আছে 'হিনের কবিতা', দ্বিতীয় ভাগে আছে 'পাতের কবিতা', তৃতীয় ভাগ 'হিবাবাবির কাব্য', প্রথম ভাগে বর্ণিত হয়েছে হেরামু ও সুপ্রিয়ামের স্নানকালের কথা, দ্বিতীয় ভাগে পাতের কবিতা'র বর্ণিত হয়েছে হেরামু আনন্দের প্রতি আকর্ষণ অনুভব, সুপ্রিয়ামের আশিষ্টার হেরামুকে স্নানকালে ~~করে~~ অনুভব করে আবার প্রবলভাবে পুনর্জীবিত করে তুলেছে এই বিষয়টি তৃতীয় ভাগের চিত্রসংলগ্ন। উপন্যাসটিতে বর্ণিত হয়েছে জীবনের কবিতা, চরিত্রগুলির মনস্তাত্ত্বিক বিশ্লেষণ, নানা ধর্মের মত প্রতিষ্ঠাতে নিঃসংসৃত বঙ্গী উপন্যাসে অতিনব।

'পুতুলনাচের ইতিকথা' উপন্যাসে উপন্যাসিক লেখিয়েছেন এই সমস্যাতে পুতুল তারা শং, কাহারও বা তাদের নাচনা, আঞ্চলিক অর্থ

পুতুল নাচের কোনো কাহিনী নেই, কিন্তু কেউ প্রকৃত আড়াল (মাস্ক) কলকাচি নাওছেন। অর্থাৎ, মানুষ সবসময় অবিচলিত মানুষ ৩ পুতলের চেহারা নির্মাণ করেছেন, এই উপন্যাসের আর একটি দিক হলো, প্রতিটি চরিত্র প্রকৃত মাস্ক দ্বারা জীবন অঙ্গণ করে। কুমুম সব বাবা মামীকে বলেছে - "সংসারে মানুষ চলে, সব মাস্ক আর মাস্ক, চিরকাল প্রকৃত চেহারা আসছে ডাকারবাবু, পুতল যে জে নই আনবো, প্রকৃত আড়াল বদলে খেলাচ্ছে।" আবাবু মামী কুমুমকে বলেছে - "মদীর, মদীর, তোমার কি মন নাই কুমুম।"

'পাদ্মানদীর মাস্ক' ও 'পুতলনাচের ইতিকথা' প্রকৃত বহুরূপ প্রকাশিত হয়েছে। 'পাদ্মানদীর মাস্ক' উপন্যাসে লেখক চিত্রিত করেছেন বীরত্ব প্রাণী জীবনচিত্র। পাদ্মানদী যুগের চরিত্র হিসেবে বর্ণিত হয়েছে। পাদ্মা তীব্রতরী জেলেদের মান-অভিমান-স্বাধীনতা-চরিত্র-চরিত্র-স্বাধীনতা-স্বাধীনতা সবকিছুর লেখকের নিপুণ কলিত্ব ছাঁচের আদে জীবন সঙ্গ উঠেছে, কুসুম-মালী-কপিলের জীবন কাহিনী মাস্ক আদে লেখকি আদে হোমেন বিচার মতো প্রকৃতি চরিত্র। ভৌগোলিক সম্ভার বিমিষ্ট প্রকাশ ও পূর্বভেদে স্বাধীনতার এক অপর স্থানবন্দী লেখকের লেখার উপস্থাপিত।

'জুননী' উপন্যাসে লেখক সুকুমার সিন্ধুগিরি বিজ্ঞানের স্বাধীনতা অধ্যয়ন চরিত্র উপস্থাপিত করেছেন, ব্যক্তির মুখ দুঃখকে অলঙ্কিত করে অধ্যয়ন চরিত্রে মাস্কের মাস্কের মাস্ক উপস্থাপিত, অধ্যয়ন হলে উঠেছে ব্যক্তির মুখ অধ্যয়ন মানুষ, বীরিন্দ্রনাথ (মুই হোম) এ ~~■~~ জুননী ও জুনীর পার্থক্য হেয়িতোছেন। 'জুননী' উপন্যাসে প্রমত্ত জাতির প্রকৃতি মাস্ক মাস্ক পারি আনবো।

'সহস্রতলী' উপন্যাসে সৃষ্টিপতি ও স্রষ্টার মানুসের দৃষ্টি বিস্তারিত হয়েছে। সন্তুষ্টির চরিত্রী সৃষ্টিপতি স্রষ্টার প্রতিনির্দিষ্টে নির্মাণ, স্রষ্টার সব পাদুতি তার জানা, স্রষ্টার স্রষ্টার স্রষ্টার প্রতিনির্দিষ্টে উপন্যাসের দ্বিতীয় পর্বে উঠেছে অবিচলিত স্রষ্টার স্রষ্টার।

স্বাক্ষরাদে দীক্ষিত হলে তিনি জীবন মে সন্তুষ্টি ও সন্তুষ্টি প্রবর্তনকে সৃষ্টি স্রষ্টার তাকে উপস্থাপিত করেছেন তিনি তার দৃষ্টি উপন্যাসে এই উপন্যাসে দৃষ্টি মাস্কের -

'প্রতিশ্রুতি' (১৯৪৩) 'হর্ষা' (১৯৪৫), 'হর্ষা'র পরিচয় প্রসঙ্গী
স্বাক্ষরিত কবিতা সমগ্র ৩ সারসী লঙ্কেশ্বরের কাহিনী পাঠ,

'চরুছোন' উপন্যাসে লেখক যৌন জীবনযাপনের দুঃস্বপ্ন
চিহ্নিত করেছেন, অকল্পিত স্বপ্নোপস্থিত্যের পর মতে - 'চরুছোন'
নামটি ৩ সারসী, এই উপন্যাসে লেখক সর্বত্র জীবনের বিচার নয়
জীবনের প্রতি আনন্দিকের সুরের হেঙামা হয়েছে।

'সারসী' উপন্যাসে উদ্ভাসিত সমস্যাতে লেখক উপস্থাপিত
করেছেন।

৬ 'চন্দ্রপাতন' উপন্যাসে তুলে ধরেছেন তুলে ধরেছেন বহুবাহী
জীবনের ধরন।

উপন্যাসিক মানিক বন্দ্যোপাধ্যায়ের বিশেষত্বগুলিকে আয়ত্ত
সুসাজ্যে আলোচনা করতে পারি।

১) জীবনের প্রতি গভীর সম্বন্ধবোধি তাকে ব্যক্তি ৩ সমাজজীবনের
সমস্ত অন্যান্য ৩ বিশুদ্ধতাকে ছুঁ ছুঁবার কাজে ~~প্রতি~~
উৎসাহিত করে তুলেছে।

২) সামাজিক-অর্থনৈতিক চেতনা তাঁর উপন্যাসকে প্রকৃতিবিশেষ
হীন করেছে, তিনি তার উপন্যাসে ~~এ~~ উপস্থাপিত করেছেন
Have and Haven't পর দুই। যা বর্তমান সময়ে ৩ চলমান।

৩) নবুনারীর জীবনযাত্রা পরও তার বিচারের নানা বৈচিত্র্য তিনি
কিছুটা ~~এ~~ আব্রু গোচর বর্ণনা করেছিলেন। তিনি যেমন
নিরামন্ত্রণের স্বাক্ষরিত জীবনচিহ্ন অঙ্কন করেছেন তেমনি
তার জীবন সমস্যার প্রতিশোধনে ওপর হলে উঠেছেন।

৪) পূর্ববঙ্গের পরিবেশ ৩ জীবনযাত্রার স্বাক্ষরিত জীবনযাত্রা
সম্পর্কে অঙ্কিত লেখক ~~এ~~ অঙ্কনের পরিচয় স্বাক্ষরিত জীবনচিহ্ন
যুব সুরভোগের সুরভোগ তুলেছেন।

বিশিষ্ট সমালোচক অকল্পিত স্বপ্নোপস্থিত্য তাঁর 'কালের প্রতিমা'
প্রকৃতি সম্বন্ধে বলেছেন, "জীবনমিল্লী মানিক বন্দ্যোপাধ্যায়
জেন হিন সুখানি পড়েননি, মে-ই তাঁর অঙ্কন।"